	
	



BS.6740.1208.2015.RC                                                                   Zgierz. dnia 08 października 2015 r.
Nr dz. 26774/2015

I N F O R M A C J A

Na podstawie art. 72 ust. 6 ustawy z dnia 03 października 2008 r. o udostępnianiu informacji  o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (tekst jednolity Dz. U. z 2013 r. Nr 1235 ze zmianami),                            podaję do publicznej wiadomości, że na wniosek inwestora: PGE Dystrybucja S.A., Oddział Łódź – Miasto, 90-021 Łódź, ul. Tuwima 58, została wydana decyzja udzielająca pozwoleniu na budowę                    Nr 1200/2015 z dnia 28 września 2015 r., zatwierdzająca projekt budowlany obejmujący: rozbudowę    i przebudowę instalacji i urządzeń istniejącej stacji elektroenergetycznej RPZ Stryków, polegającą na montażu transformatora TR1 wraz  z urządzeniami  wspomagającymi w tym linii kablowej, będącej częścią sieci energetycznej, obiektu zaliczonego do XXVI kategorii obiektów budowlanych, do realizacji na działkach 110/2, 111/2 i 112/2 obręb S-4 w Strykowie.  
Z treścią w/w decyzji oraz dokumentacją sprawy można zapoznać się w siedzibie Starostwa Powiatowego w Zgierzu, 95-100 Zgierz, ul. Sadowa 6a, w pokoju 408 w godzinach urzędowania.

Informację zamiesza się:

1) Biuletyn Informacji Publicznej Starostwa Powiatowego w Zgierzu.

2) tablica ogłoszeń w siedzibie Starostwa Powiatowego w Zgierzu.

3) tablica ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta-Gminy Stryków.

4) a/a


