KOMISJA BUDŻETOWO - FINANSOWA
W KADENCJI 2014-2018
Protokół Nr 25/16
z posiedzenia Komisji, które odbyło się 27 października 2016 r. 

w Starostwie Powiatowym  w Zgierzu
W posiedzeniu udział wzięło 6 członków Komisji oraz osoby spoza jej składu. 

Lista obecności członków Komisji oraz gości stanowi załącznik nr 1 i 2 do protokołu.

Proponowany porządek posiedzenia:

1. Otwarcie posiedzenia i zatwierdzenie porządku posiedzenia.

2. Informacja na temat realizacji zadań statutowych Powiatowego Urzędu Pracy w Zgierzu.

3. Zaopiniowanie materiałów zgłoszonych na XXV sesję Rady Powiatu Zgierskiego. 

4. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji.

5. Sprawy różne.

6. Zamknięcie posiedzenia.

Ad. 1
Przewodnicząca Komisji Radna Ilona Zinser otworzyła 25 posiedzenie Komisji i przedstawiła  porządek posiedzenia. 
Komisja jednogłośnie przyjęła proponowany porządek posiedzenia.
Ad. 2
Informacja na temat realizacji zadań statutowych Powiatowego Urzędu Pracy w Zgierzu stanowi załącznik nr 3 do protokołu.

Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy w Zgierzu Marta Pietrak-Kędzierawska przedstawiła informację.

Radny Sławomierz Janiszewski pozytywnie ocenił działalność PUP w Zgierzu. Ciekawym problemem są bezrobotni odmawiający pracy - to niereformowalna grupa osób, która nie będzie zainteresowana podjęciem jakiejkolwiek pracy. Radny stwierdził, że wśród tych bezrobotnych w przeważającej części są tacy, którzy wykonują pracę nielegalnie. Czy wobec tego problem tkwi w urzędzie - biurze obsługi tych osób, czy to jest jednak marginalna sprawa. 

Dyrektor odpowiedziała, że jest to problem obsługi takich osób, ponieważ stanowią oni ok. 70% bezrobotnych zarejestrowanych w PUP w Zgierzu. Prawie 1700 osób reprezentuje tzw. trzeci profil. Ustawa przewiduje  bardzo niewielkie wsparcie dla tej grupy, nawet jeżeli chodzi o prace społeczno- użyteczne. PUP w Zgierzu ma podpisane porozumienie z Wojewódzkim Urzędem Pracy i z Agencją, której zadaniem jest doprowadzić te osoby na rynek pracy. 220 bezrobotnych z PUP w Zgierzu zostało pokierowanych do tej Agencji, zajęli się nimi specjaliści i doradcy, uczestniczyli oni w różnych szkoleniach. Ta jednostka organizacyjna również dla takich osób znajduje zatrudnienie. Bez wątpienia aktywizacja tego typu bezrobotnych, to bardzo trudny projekt. Ludzie zarejestrowani długo w urzędzie pracy to najczęściej petenci Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej, którzy nie chcą pracować. Podobnie jest w przypadku kobiet, tu przyczyną jest program 500+. 
Radny zapytał, jaka ilość osób w urzędzie zajmuje się tą grupą bezrobotnych. 

Dyrektor poinformowała, że w PUP w Zgierzu jest 45 doradców klienta, w tym mniej więcej 10 osób zajmuje się ,,fizyczną obsługą” bezrobotnych. 
Radny Sławomierz Janiszewski był zainteresowany, jak wygląda praca Powiatowej Rady Rynku Pracy.

Dyrektor przekazała, iż Powiatowa Rada Rynku Pracy spotyka się raz na kwartał. Materiały związane z całą polityką zatrudnienia urzędu, wszelkie statystyki, są przedstawiane przez Dyrektora PUP. Rada ta opiniuje przesuwanie środków w ramach algorytmu. Zajmuje się opiniowaniem umorzeń nienależnych świadczeń. Raz na kwartał obraduje i podejmuje pewne uchwały. 
Radny Sławomierz Janiszewski chciał wiedzieć, kto spośród radnych Powiatu Zgierskiego jest członkiem Powiatowej Rady Rynku Pracy. 
Dyrektor podała, że członkiem Rady jest Starosta Bogdan Jarota i radny Władysław Sobolewski. 
Radny Sławomierz Janiszewski wyszedł z propozycją spotkania, na którym dokładnie zostanie omówiona działalność Powiatowej Rady Rynku Pracy. Poprosił również                           o przygotowanie potrzebnych materiałów. Następnie poprosił o informację, jakie są sygnały w sprawie reformy urzędów pracy. 
Dyrektor powiedziała, że biorąc pod uwagę informację uzyskaną od Ministra Stanisława Szweda powiatowe urzędy pracy od 1 stycznia 2018 roku przejdą pod Wojewódzki Urząd Pracy, natomiast Wojewódzki Urząd Pracy pod Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej. Ta koncepcja miała być rozpatrzona na Stałym Komitecie Ekonomicznym do końca października, natomiast nie ma informacji czy tak się stało. Jest to zamiar wrócenia do wcześniejszej podobnej konstrukcji, gdzie powiatowe urzędy pracy podlegały pod Wojewódzki Urząd Pracy, a ten z kolei pod Krajowy Urząd Pracy. 
Radny Władysław Sobolewski poinformował, iż w Powiatowej Radzie Rynku Pracy jest  już trzecią kadencję. Rada spotyka się raz na kwartał, ma bardzo dobrze przygotowane materiały, bardzo wnikliwe i merytorycznie kompletne. Dyrektor PUP czuwa nad tym, by członkowie mieli szkolenie z zakresu prawa i rynku pracy. Na przestrzeni lat, porównując działalność różnych dyrektorów, obecna dyrektor prawidłowo wywiązuje się ze swoich obowiązków.            Nie ma nic do zarzucenia, jeżeli chodzi o funkcjonowanie Powiatowej Rady Rynku Pracy. Obecnie bezrobocie w powiecie zgierskim plasuje się na poziomie 10%, wcześniej natomiast wynosiło aż 20 %. Jest to wynik niesamowitej pracy wszystkich pracowników Powiatowego Urzędu Pracy w Zgierzu. 
Dyrektor potwierdziła, że pracownicy wykonują bardzo ciężką pracę. Dodała, iż za ubiegły rok średnia efektywność PUP w Zgierzu jest bardzo wysoka. Urząd jest od trzech lat oceniany przez Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej. PUP w Zgierzu osiąga wysoki poziom wskaźników, dzięki którym zostaje mierzona efektywność działania jednostki.                  Ma to swoje przełożenie w otrzymywaniu nagród dla pracowników. W  tym roku średnia krajowa wynosiła 75,89%, PUP w Zgierzu osiągnął 80,61%. W przypadku prac interwencyjnych efektywność wynosiła w roku 2016 94,47% zaś robót publicznych 81,64%. Zaangażowanie gmin też ma w tym swój spory udział. Gdy chodzi o jednorazowe środki na podjęcie działalności gospodarczej wskaźnik kształtuje się na poziomie 92,25%. Przy obliczaniu efektywności działalności gospodarczej, bierze się pod uwagę funkcjonowanie przedsiębiorstwa przez co najmniej 15 miesięcy. Wynik wskazuje, iż PUP w Zgierzu trafnie przyznaje dofinansowania, aczkolwiek zdarzają się przypadki pomyłek. Doskonała efektywność jest również widoczna przy refundacjach - 100%, staże mają 84,08% zaś szkolenia najmniej bo 56,98%. Dlatego też działalnie PUP w Zgierzu nastawione jest teraz na organizację szkoleń zawodowych. Dyrektor poinformowała, że Minister Rodziny, Pracy                   i Polityki Społecznej przyznał dla PUP w Zgierzu środki w wysokości ponad 212 000 zł                  z Funduszu Pracy na nagrody specjalne dla pracowników. Wysokość wskaźników potwierdza jak ciężką pracę wykonują pracownicy PUP w Zgierzu
Radny Władysław Sobolewski przyznał, iż co roku otrzymywana jest informacja o pozyskiwaniu środków dodatkowych. Podziękował tym samym Dyrektor PUP za włożoną pracę.

Ad. 3
1) Informacja o przebiegu oraz stopniu zaawansowania prac związanych z pozyskiwaniem środków pomocowych na planowane zadania inwestycyjne w Powiecie Zgierskim.
Inspektor Wydziału Pozyskiwania Funduszy Zewnętrznych Starostwa Powiatowego               w Zgierzu Maciej Osiewała przedstawił informację. 

Radny Sławomierz Janiszewski powiedział, że wiemy o pewnej filozofii finansów przyszłego roku. Na jednym z posiedzeń Komisji Wicestarosta sygnalizował kwestię innych uwarunkowań finansowych, Skarbnik wtedy też włączyła się do wypowiedzi.            Jak to ma się do realiów finansów przyszłego i następnego roku.

Inspektor przekazał, że wnioski o dofinansowanie są wpisywane  zawsze na etapie planowania Wieloletniej Prognozy Finansowej, bo musimy się wykazać zabezpieczonym wkładem własnym na składane projekty. 
Radny Sławomierz Janiszewski oznajmił, iż są  sygnały, że przyszły rok i następny będą o wiele trudniejsze od obecnego roku, nawet z możliwościami niepokrywania środków    z własnych źródeł, tylko jak gdyby z zewnątrz. Jak to wygląda?
Skarbnik Powiatu Zgierskiego Iwona Stańczyk wyjaśniła, że wpisując wkład własny do Wieloletniej Prognozy Finansowej, w tym momencie po tych zmianach (projekt uchwały w sprawie zmiany WPF po autopoprawkach) na dzień dzisiejszy wydatków majątkowych mamy w 2017 roku na kwotę 13 350 000 zł. Oczywiście tutaj trzeba uwzględnić jeszcze prawie 5 mln środków, które już pozyskaliśmy, chociażby ze schetynówek od gmin (Parzęczew, Stryków, Ozorków), powiatu poddębickiego i plus dofinansowanie na termomodernizację DPS w Rąbieniu, gdzie jest podpisana umowa i to jest dofinansowanie na poziomie 2 mln zł. Jednak 13 mln minus niecałe 5 mln to już jest kwota, którą na tzw. wejściu konstruowania budżetu musi zapewnić w roku 2017. Nie wyobraża sobie, żeby to zostało pokryte. Może te, inwestycje myśli że mogłyby być zrealizowane z własnych dochodów, natomiast każde inne inwestycje, chociażby drogowe, które najbardziej są takie kontrowersyjne, jeżeli inne miałyby być realizowane, to Skarbnik już zakłada, że będziemy wnioskować o kredyt. Za wcześnie mówić                      o wysokości tego kredytu.  
Radny Sławomierz Janiszewski rozumie, że jesteśmy zobligowani poprzez określone wejścia w te projekty. Mamy dofinansowania. Każdy dobry gospodarz korzystałby  
z tego. Czyli można jasno powiedzieć, że ta ścieżka dofinansowania, pokrycia części budżetu, będzie priorytetem dla Komisji Budżetowo-Finansowej. Natomiast musimy mieć pełną  świadomość, że te projekty jak gdyby powodują ograniczenie wielu rzeczy innych. Następnie radny zadał pytanie, czy te inwestycje, które planujemy są realne do zrealizowania. Czy może wystąpić w ogóle taka kwestia, że nastąpi przekroczenie pewne w ramach zadań. Czy to jest w ogóle dopuszczalne, czy nie. Jak będzie wyglądała kwestia zassania pieniędzy przez określone inwestycje. Czy mamy taką kontrolę,                     że wszystko się nam uda, albo przynajmniej w znaczącym stopniu, żeby nie było sytuacji takiej, że mamy piękne plany, a uda się z tego połowa. Jak to wygląda. Radny na przyszłość chciałby, żeby w w momencie kiedy już przejdziemy tą fazę wszystkich projektów, budżetu, żeby usiąść przedyskutować nad kwestią pewnych priorytetów, pewnych realności kontroli w tym zakresie, jako Rady niezależnie od kontroli Zarządu                  i kontroli służb Starostwa. 
Skarbnik podkreśliła, iż należy pamiętać, że wnioski, które są składane i te wkłady własne, które umieszczamy w WPF to są maksymalne kwoty. Bardzo często jest tak, 
że nie dostajemy dofinansowania w wysokości pełnej, np. program zapewnia 85% dofinansowania, po czym okazuje się, że żeby duża większość wniosków została zrealizowana, dostajemy 60 %. I też trzeba się z tym liczyć. Na ten moment uważa, że to jest do zrealizowania. Trudność będzie polegała na tym, że wszystkie inne np. plany drogowe już są jakby w dalszej perspektywie do realizacji. Jeżeli chodzi o samo finansowanie, to chociażby DPS w Rąbieniu, który będzie już zapewne realizowany,               bo jest podpisana umowa, to jest tak skonstruowane, że dostajemy zaliczkę na realizację inwestycji. W związku z czym wykonujemy jakiś etap inwestycji, otrzymujemy zaliczkę na wykonanie, więc nawet z płynnością tutaj nie widzi problemu, póki co. Natomiast każde inne inwestycje będą trudne. Zapowiadana jest reforma regionalnych izb obrachunkowych, która w większej mierze będzie kładła „łapę” na nasze budżety. Do tej pory RIO sprawdzała tylko uchwały. Od momentu wejścia zmiany ustawy o rio może nam podważyć RIO celowość danej inwestycji. Skarbnik obawia się też, że może się zmienić coś takiego, że w budżecie powiatu zapiszemy kredyt na określonym poziomie,    a RIO nie da nam pozytywnej opinii do zaciągnięcia takiego kredytu. 
Radny Władysław Sobolewski zaznaczył, że Skarbnik musi pilnować budżetu, żeby wydatki do dochodów tak się miały do wskaźników, żeby RIO wydała pozytywną opinię.  

Zdaniem radnego Sławomierza Janiszewskiego Komisja musi tę sprawę monitorować. Przyszły rok zapowiada się bardzo trudny.
Skarbnik zgodziła się, że przyszły rok będzie bardzo trudny, dlatego że to będzie pierwszy rok, kiedy bierzemy kredyt. Trochę w innej sytuacji jesteśmy gospodarczej,  politycznej i to jest bardzo trudne. 
Radny Sławomierz Janiszewski zapytał, jak wygląda sytuacja odnośnie przebudowy                ul. Konstantynowskiej w Zgierzu. 
Inspektor odparł, że odnośnie realizacji tej inwestycji większą wiedzę posiada Wydział Drogownictwa. 
Radny Zbigniew Antczak wie, że pojawiła się woda na głębokości usadowienia rur                         i z tego wynika teraz problem wykonawstwa. 

Członek Zarządu Powiatu Zgierskiego Wojciech Brzeski poinformował, iż nie jest zagrożona na pewno ta część, jeżeli chodzi o budowę, czyli nakładka i chodniki. Natomiast zagrożona jest ta część 400 m, gdzie wyłoniony w przetargu wykonawca realizuje też kanalizację, za którą to rozlicza się z  Zakładem Wodociągów i Kanalizacji. Okazało się, że wody gruntowe są tam płycej niż, nie do końca firma, która wygrała przetarg, miała świadomość. Do tego doszły jeszcze opady deszczu w ostatnim okresie czasu. W tej chwili jest zrobione 120 m kanalizacji  na 400 m. Są dodatkowe odwierty robione, pracują igłofiltry. Co tydzień odbywają się spotkania z udziałem inspektorów, wykonawców i prezesa Wod-Kan. 
Radny Sławomierz Janiszewski rozumie, że dbamy o to, żeby nie było zwrotu dotacji.

Członek Zarządu przyznał, że pewne zagrożenie jest. Do 15 listopada jest podpisana umowa z wykonawcą, natomiast do 30 listopada powinni się rozliczyć z Łódzkim Urzędem Wojewódzkim. 
Skarbnik wskazała, że w budżecie powiatu wpisana jest kwota 1 mln zł już na wykonanie tej inwestycji oczywiście z dofinansowania. Jeżeli rzeczywiście byłoby jakieś zagrożenie, to jest kwestia tego miliona zł, który by się nie pojawił w budżecie powiatu,                     a zobowiązanie zaciągnęliśmy. 

Radny Sławomierz Janiszewski dopytywał, czy może być tak że zabraknie tych pieniędzy.

Członek Zarządu odpowiedział, że jeżeli by ten czarny scenariusz się sprawdził, że firma nie będzie w stanie zrealizować inwestycji, to możemy mieć problemy na linii  Starostwo Powiatowe - Urząd Wojewódzki. Pytanie, czy udałoby się argumentując przedłużyć termin.           
Radna Iwona Dąbek wie, że hala sportowa w Aleksandrowie Łódzkim jest w ramach budynków pasywnych. Tam jest podobno bardzo mało pieniędzy. W jakim czasie nastąpi tutaj rozstrzygnięcie.
Inspektor odpowiedział, iż trudno powiedzieć, jak Urząd Marszałkowski będzie procedował ocenianie wniosków. 

Radna Iwona Dąbek dopytywała, czy w ramach RPO można jeszcze szukać na tę inwestycję pieniędzy.

Inspektor podał, że jeżeli nie udałoby się zrealizować tego projektu w ramach czwartej osi, wówczas będzie można startować w ramach siódmej osi, tak jak wszystkie szkoły ogólnokształcące, ponieważ byłe SMS bierze udział w projekcie miękkim. 

Radna  Iwona Dąbek była zainteresowana, czy wtedy dofinansowanie byłoby na podobnym poziomie.

Inspektor odpowiedział, że w ramach RPO poziom dofinansowania byłby ten sam do 85%. Oprócz tego również jest, tak jak inne placówki sportowe, wpisane do tej bazy oświatowej w Urzędzie Marszałkowskim, czyli jest jeszcze taka alternatywa w razie czego. 
Radny Dominik Gabrysiak zapytał o termomodernizację Domu Pomocy Społecznej w Ozorkowie. Czy wniosek jest już złożony i czy dokumenty (audyt energetyczny, program funkcjonalno-użytkowy i studium wykonalności) opracowywał Wydział.

Inspektor potwierdził, że wniosek został złożony i firma w ramach rekompensaty za RPO przygotowywała nam również dokumentację pod Wojewódzki Fundusz. 

Radny Gabrysiak dodał, czy te dokumenty były jakby analogiczne, czy  się czymś różniły.

Inspektor podał, że studium wykonalności już nie było wymagane, natomiast audyty energetyczne zostały troszeczkę przebudowane i program funkcjonalno-użytkowy. 
Radny Dominik Gabrysiak zapytał, czy Wydział miał szansę jakoś to zweryfikować,           czy teraz już jest poprawne  wszystko.
Inspektor odpowiedział, że na tyle, ile mogliśmy i zobaczymy. 

Członek Zarządu dopowiedział, że Wydział weryfikował, natomiast wniosek dokładnie był złożony 20 października.

Radny Dominik Gabrysiak otrzymał odpowiedź od Marszałka Województwa Łódzkiego z powodami, dlaczego formalnie wcześniej to nie przeszło. Jest też informacja, że wzywali do uzupełnienia dokumentacji, ta dokumentacja nie została uzupełniona. 
Inspektor powiedział, że nie do końca została uzupełniona, jak Urząd Marszałkowski widział te uzupełnienia. Było składane odwołanie do oceny formalnej.
Komisja  pozytywnie przy głosach 4 za i 2 wstrzymujących pozytywnie zaopiniowała informację.

2) Projekt uchwały w sprawie programu współpracy Powiatu Zgierskiego z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2017.
Członek Zarządu przedstawił projekt uchwały. 

Radny Sławomierz Janiszewski zadał pytanie, czy organizacje pozarządowe są usatysfakcjonowane tymi środkami, jeżeli nie to, które najbardziej są niezadowolone.
Członek Zarządu przyznał, że środków jest za mało. Mamy Warsztaty Terapii Zajęciowej w Zgierzu, Aleksandrowie Łódzkim, Ozorkowie i Rąbieniu i wiadomo, że oni by wydali każdą kwotę. Z tym, że na część pieniędzy nie mamy wpływu, gdyż otrzymujemy je od Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego i jesteśmy tylko ich przekaźnikiem. 

Według radnego Władysława Sobolewskiego kwota 60 000 zł przeznaczona na bezpieczeństwo i porządek publiczny, na rozwój masowego sportu, kultury fizycznej oraz turystyki, kultury i wartości kulturowych jest bardzo niska. 
Członek Zarządu przekazał, że największe pole do popisu w tym zakresie mają samorządy gminne, które o wiele większymi finansami na tą działalność. 
Komisja jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

3) Projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały nr XIV/172/15 Rady Powiatu Zgierskiego z dnia 30 grudnia 2015 r. w sprawie uchwalenia budżetu Powiatu Zgierskiego na rok 2016 – po autopoprawkach.
Skarbnik przedstawiła projekt uchwały.
Komisja jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

4) Projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały nr XIV/173/15 Rady Powiatu Zgierskiego z dnia 30 grudnia 2015 r. w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej  Powiatu Zgierskiego na lata 2016 – 2022 – po autopoprawkach.
Skarbnik przedstawiła projekt uchwały.

Komisja jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

Ad. 4
Komisja jednogłośnie przyjęła protokół Nr 24/16 z poprzedniego posiedzenia.
Ad. 5
Przewodnicząca Komisji zaproponowała, aby posiedzenia Komisji odbywały się o godz. 1530. Następnie poprosiła o zastanowienie się, na listopadowe posiedzenie, nad propozycjami                do planu pracy Komisji na rok 2017.
Radny Dominik Gabrysiak był zainteresowany, czy my w ciągu ostatnich 3 lat jakieś pieniądze na Ubezpieczeniowy Fundusz Gwarancyjny przelewaliśmy z jakiegoś tam tytułu.  
Skarbnik oznajmiła, iż sprawdzi to i w najbliższym czasie udzieli radnemu odpowiedzi na to pytanie.

Ad. 6
Przewodnicząca Komisji dokonała zamknięcia 25 posiedzenia Komisji 
Budżetowo – Finansowej.
Na tym protokół zakończono.

Protokołowała
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