Komisja Oświaty, Kultury, Sportu i Rekreacji

Rady Powiatu Zgierskiego

kadencji 2014-2018
PROTOKÓŁ NR 19/16
z posiedzenia Komisji odbytego w dniu 26 października 2016 r.

w Starostwie Powiatowym w Zgierzu
W posiedzeniu udział wzięło 5 członków Komisji oraz osoby spoza jej składu.

Listy obecności członków Komisji i gości stanowią załącznik nr 1 i nr 2 do protokołu.

Proponowany porządek posiedzenia:

1. Otwarcie posiedzenia i zatwierdzenie porządku posiedzenia.

2. Informacja o działalności Zarządu w zakresie oświaty.

3. Zaopiniowanie informacji o organizacji oświaty w Powiecie Zgierskim z uwzględnieniem wyników egzaminów zewnętrznych.
4. Zaopiniowanie materiałów zgłoszonych na XXV sesję Rady Powiatu Zgierskiego.
5. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji.
6. Sprawy różne.
7. Zamknięcie posiedzenia.

Ad. 1

Przewodniczący Komisji radny Powiatu Zgierskiego Krzysztof Jurek otworzył 19 posiedzenie Komisji. 
Komisja jednogłośnie przyjęła porządek posiedzenia.
Ad. 2

Informacja o działalności Zarządu w zakresie oświaty stanowi załącznik nr 3 do protokołu.

Członek Zarządu Powiatu Zgierskiego Adam Świniuch przedstawił informację.
Przewodniczący Komisji zadał pytanie, czy w związku z tym, iż niektóre samorządy nie wykorzystały środków na termomodernizację budynków użyteczności publicznej mogą przejść z etapu II do etapu I.
Członek Zarządu odpowiedział, że tak. Na ostatnim posiedzeniu Zarządu podjęto decyzję, że Zespół Szkół Zawodowych w Ozorkowie i Szkoła Specjalna w Aleksandrowie Łódzkim weszła do I etapu. 
Ad. 3

Informacja o organizacji oświaty w Powiecie Zgierskim z uwzględnieniem wyników egzaminów zewnętrznych (materiał sesyjny).
Naczelnik Wydziału Oświaty, Kultury, Sportu i Turystyki Starostwa Powiatowego w Zgierzu Jacek Brzeziński przedstawił informację. 
Przewodniczący Komisji wyraził spostrzeżenie, że ubywa dzieci w ,,normalnych szkołach” natomiast przybywa w szkołach specjalnych. Proporcje są w tym zakresie dosyć znaczne.

Naczelnik dopowiedział, że mimo, iż przybywa dzieci bezpośrednio w szkołach specjalnych, to coraz większa grupa uczniów z roku na rok w szkołach ogólnodostępnych posiada orzeczenia o potrzebie kształcenia specjalnego. To też tłumaczy pewnego rodzaju niski spadek liczby nauczycieli w stosunku do spadku liczby uczniów, ponieważ takie dzieci wymagają dodatkowych zajęć (przewidzianych w indywidualnym programie zajęć) oraz zatrudniania nauczycieli  pomagających.  Kiedyś to było dobrowolne, samorządy jak chciały to zatrudniały, a jak nie, to tego nie robiły. W tej chwili jest to obligatoryjne. Dzisiaj kładzie się nacisk na to, żeby dziecko posiadające orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego, niezależnie czy rodzice zdecydują się na szkołę ogólnodostępną, integracyjną czy specjalną ,otrzymało w każdym przypadku, taki sam zakres pomocy. Dziecko niezależnie gdzie trafi, musi mieć zagwarantowane wszystkie świadczenia. 

Komisja jednogłośnie, pozytywnie zaopiniowała informację.
Ad. 4
1) Informacja o przebiegu oraz stopniu zaawansowania prac związanych z pozyskiwaniem środków pomocowych na planowane zadania inwestycyjne w Powiecie Zgierskim.
Inspektor Wydziału Pozyskiwania Funduszy Zewnętrznych Maciej Osiewała przedstawił informację. 
Członek Zarządu Adam Świniuch dodał, iż Głowno planuje przyjąć uchwałę o planie zagospodarowania przestrzennego w lutym. Praktyka wielu jednostek samorządu terytorialnego wskazuje jednak, że ten plan przyjmuje się najczęściej za drugim, a nawet trzecim razem. Mamy nadzieję, że uda się miastu uchwalić plan jak najszybciej.                       Z pewnością pozwoli to na składanie dokumentacji. Następnie Członek Zarządu przedstawił Komisji wizualizację Centrum Kultury Powiatu Zgierskiego.

Radny Dominik Gabrysiak zadał pytanie, czemu projekt z Aleksandrowa Łódzkiego został złożony wcześniej, a Ozorków i Głowno są dopiero w trakcie składania dokumentacji.

Inspektor przekazał, iż ta sytuacja wynika bowiem z harmonogramu naboru wniosków. Jeżeli chodzi o Aleksandrów Łódzki mowa o ,,osi priorytetowej dotyczącej gospodarki niskoemisyjnej (tj. ochrona powietrza) - jest to budynek pasywny.” Był w nim przewidziany nabór wniosków do końca września. Harmonogram konkursów zakłada, że ogłoszenie naboru ma nastąpić w tym kwartale. Nie jest  dokładnie określone, którego dnia. Konkurs jest ogłoszony i mamy 1,5 miesiąca na złożenie wniosku o dofinansowanie. Nie oficjalnie są informacje o przesunięciu. Nabór zostanie ogłoszony w tym kwartale,     ale zakończenie składania wniosków jest przewidziane w styczniu bądź lutym roku 2017. Stąd wynika zaistniała sytuacja. Mowa jest tu o Regionalnym Programie Operacyjnym. 
Przewodniczący Komisji zapytał, skoro było wiadomo, że te inwestycje będą, startowały w tych konkursach, to dlaczego dopiero teraz  zabraliśmy się za dokumentację, wiedząc że to jest długi proces. W jego mniemaniu kilka miesięcy zostało przespanych. Można było przygotować wszystko ,,na spokojnie”, tym bardziej że Starostwo scedowało to na dyrektorów szkół. Teraz będziemy wszystko robić w przyspieszonym tempie. Wydaje się, że coś w tej sytuacji zadziałało nie tak, jak trzeba. 
Inspektor wyjaśnił, iż częściowo wynika to z tego, że do różnych programów są wymagane różne dokumenty. W przypadku RPO wystarczy wykonanie tylko programu funkcjonalno-użytkowego, który jest znacznie tańszy niż wykonanie projektu całkowitego. Wtedy wiele zaoszczędzamy, ponieważ przygotowywując program funkcjonalno-użytkowy z góry zakładamy, iż inwestycja będzie zrealizowana w ,systemie „Projektuj i Wybuduj”. Rzucamy wtedy koszty dokumentacji technicznej na wykonawców. W pozostałych przypadkach tj. Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych czy Strategii Rozwoju Województwa Łódzkiego są wymagane już ściśle projekty, takie  które są niezbędne do złożenia wniosku o pozwolenie na budowę. 
W opinii przewodniczącego Komisji chcąc startować do środków unijnych z Ministerstwa Sportu i Turystyki (Funduszu Rozwoju Kultury Fizycznej) trzeba mieć świadomość o niezbędności pewnej dokumentacji technicznej. Posiada dokumentację oraz uchwałę Sejmiku Województwa Łódzkiego, w której są ściśle określone standardy, które muszą wnioski zawierać. Jest to z pewnością bardzo skomplikowane. I etap jest wojewódzki, a II ogólnopolski. Tych inwestycji, które ubiegają się o dofinansowanie jest bardzo dużo. Natomiast nie mógł odczytać pewnych rzeczy, jeśli chodzi o PFRON. Nie mógł znaleźć              w Internecie potrzebnych informacji. 
Inspektor wskazał, iż należy szukać informacji na stronie Regionalnego Centrum Polityki Społecznej w Łodzi. Na stronie istnieje zakładka dotycząca inwestycji, a w niej zawarte są informacje odnoszące się do wyboru, w ramach tych inwestycji. Nazwa dotyczy robót budowlanych, są tam zawarte wszystkie wytyczne z tym związane.

Przewodniczący Komisji chciał wiedzieć, ile środków dostalibyśmy w razie przejścia całej procedury. 

Inspektor podał, iż mowa o 50% dofinansowania inwestycji. Jest to wyższe niż w przypadku dofinansowania z Województwa Łódzkiego. 

Przewodniczący zapytał, czy związku z tym, że w Aleksandrowie jest hala sportowo- widowiskowa, to czy Aleksandrów Łódzki do tej części widowiskowej dokłada pieniądze, czy powiat sam realizuje inwestycję. Powiat powinien w zasadzie interesować się tylko częścią dydaktyczną. W kompetencji miasta są widowiska itp. 
Członek Zarządu Adam Świniuch odpowiedział, że ile Aleksandrów Łódzki dołoży to będzie wiadomo wtedy, kiedy dostaniemy fakturę.  Deklaracja Burmistrza Aleksandrowa Łódzkiego jest taka, że zostaną dołożone na to pieniądze. Jego deklaracje i prośby spowodowały, że budowaliśmy hale typu pasywnego. 
Radny Dominik Gabrysiak zwrócił uwagę, iż nie otrzymuje kompletnych odpowiedzi na interpelacje. Następnie zapytał, czy w gminie Ozorków klimat przyczynia się do tego,           że nie można hal widowiskowych w systemie pasywnym stawiać. Jaki jest powód,             że w Aleksandrowie Można, a w Ozorkowie nie. 

Członek Zarządu Adam Świniuch zauważył, że w Głownie też nie ma hal pasywnych. Miasto Aleksandrów Łódzki złożyło takie zapotrzebowanie. Kiedy się pojawił Łódzki Obszar Metropolitarny wyszła inicjatywa od Burmistrza Aleksandrowa. To jest ta wartość dodana. Liczymy na pieniądze od niego. Początkowe rozmowy szły w kierunku wybudowania bardzo bogato wyposażonej hali. Nie ma inicjatywy ze strony miasta Ozorkowa i Aleksandrowa Łódzkiego. Nie mniej jednak te sale sportowe budowane przy szkołach specjalnych nie są widowiskowe, ale w zasadniczym stopniu będą przewyższały potrzeby szkół, które z tego korzystały do tej pory. To jest wystarczające. Deklaracja Aleksandrowa była określona. Podstawowe potrzeby, jeżeli chodzi o realizację programu wychowania fizycznego w szkołach są realizowane przy użyciu już istniejących sal gimnastycznych. Szkoły specjalne ich nie mają, więc powiat stara się o ich wybudowanie. W Ozorkowie do 2010 roku było bardzo duże parcie na infrastrukturę drogową, infrastrukturę placów - czyli części estetycznej miasta. Miasto dzięki powiatowi poprawiło swój wygląd. Istnieje obecnie kolejna transza współpracy z Ozorkowem sięgająca 18 mln zł. Przeznaczone są środki w dalszym stopniu na infrastrukturę drogową. Powiat nie widzi potrzeby wybudowania hal widowiskowych w tym mieście.
Przewodniczący Komisji przyznał, iż odczuwa wątpliwości wielu radnych, co do budowania tych hal. ,,Nie można dawać komuś mercedesa jak w innym mieście nawet roweru nie mają.” 

Członek Zarządu Adam Świniuch powiedział, iż deklaracje Rady Miasta i Burmistrza Aleksandrowa Łódzkiego są tak daleko idące, że  podjęto decyzję o inwestycji. ŁOM powstał wtedy, kiedy skończyły się pieniądze na wieś. W tamtych planowaniach unijnych braliśmy pieniądze na wszelkiego rodzaju inwestycje przeznaczone na obszary wiejskie. W tej chwili nawet Parzęczew nie otrzymałby środków, bo nie mógłby dostać ich na infrastrukturę. Natomiast otrzyma środki z ŁOM-u. Jest mało pieniędzy w projektach pasywnych i może być tak, że tych pieniędzy nie dostaniemy.
Przewodniczący Komisji zaznaczył, iż to nie tak, że radni są przeciwni budowaniu hali w Aleksandrowie Łódzkim. Jeżeli tylko są na to środki i zapotrzebowanie, a przy tym istnieje dobry system szkoleń to bardzo dobrze. Ale inne szkoły i warunki w nich panujące, gdzie nie ma hal sportowych, albo wymagają one gruntownego remontu, powinny być załatwiane w pierwszej kolejności. Wszystkie projekty zostały odsunięte na bok, natomiast Aleksandrów Łódzki jest realizowany.
Radna Ilona Zinser była zainteresowania, kiedy przewodniczący Komisji był ostatnio na hali w Liceum Sportowym w Aleksandrowie.

Przewodniczący Komisji odpowiedział, że może to nie jest odpowiedni poziom dla Szkoły Mistrzostwa Sportowego, ale SMS musi się jeszcze trochę obronić, gdyż krótko funkcjonuje. 

Członek Zarządu Adam Świniuch dodał, że jeżeli chodzi o SMS, czy Szkołę Licealno-Sportową w Aleksandrowie Łódzkim  nie byłoby w tej chwili o czym mówić, nie byłoby tego liceum. Obecnie w  szkole tej są cztery klasy pierwsze. Jeżeli nadal taka będzie praca dyrektora i nauczycieli to można spać spokojnie, bo ta szkoła się zawsze obroni.
Radny Dominik Gabrysiak wskazał, że DPS w Rąbieniu ma termin zakończenia na                  14 lutego. Czytamy o hali  pasywnej za  ponad 7 mln i realizacji w roku 2017-2018.               A patrząc na Ozorków dopiero mamy datę złożenia wniosku. To kłuje w oczy. 

Członek Zarządu Adam Świniuch zgodził się z przedmówcą. Będąc Ozorkowianinem również byłby tym faktem oburzony. Ale jak wiadomo pierwszy wniosek nie przeszedł. 

Radny Dominik Gabrysiak przekazał, że nie może doprosić się od nikogo kopii umowy dotyczącej DPS w Ozorkowie. 

Członek Zarządu uważał, że trzeba być dobrej myśli, co do zrealizowania inwestycji DPS w Ozorkowie. Nie można myśleć, iż przyczyną takiej sytuacji jest inny podział polityczny w Ozorkowie. 

Radny Dominik Gabrysiak wyraził zainteresowanie, czy w przypadku  DPS w Rąbieniu także zatrudniona była zewnętrzna firma.

Inspektor poinformował, iż na zlecenie DPS studium wykonalności przygotowała firma zewnętrzna. 

Komisja jednogłośnie, pozytywnie zaopiniowała informację w zakresie dotyczącym Komisji.
2) Projekt uchwały w sprawie uchwalenia programu współpracy Powiatu Zgierskiego          z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2017.
Członek Zarządu Adam Świniuch przedstawił projekt uchwały. 
Komisja jednogłośnie, pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały zakresie dotyczącym Komisji.
3) Projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały nr XIV/172/15 Rady Powiatu Zgierskiego z dnia 30 grudnia 2015 r. w sprawie uchwalenia budżetu Powiatu Zgierskiego na rok 2016.
Członek Zarządu Adam Świniuch przedstawił projekt uchwały. 
Komisja jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w zakresie dotyczącym Komisji.
Ad. 5
Komisja przy 4 głosach za i 1 wstrzymującym przyjęła protokół Nr 18/16 z poprzedniego posiedzenia Komisji.

Ad. 6
Radny Dominik Gabrysiak poprosił, by radni Powiatu Zgierskiego otrzymywali pełne odpowiedzi na interpelacje.

Przewodniczący Komisji zwrócił się z prośbą o zastanowienie się nad propozycjami  do planu pracy na następny rok, który Komisja będzie opracowywała na listopadowym posiedzeniu.

Członek Zarządu Adam Świniuch oznajmił, iż przekaże na posiedzeniu Zarządu wnioski radnego Dominika Gabrysiaka.

Ad. 7
Przewodniczący Komisji dokonał zamknięcia 19 posiedzenia Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Rekreacji.

Na tym protokół zakończono.



Protokołowała
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